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LP - HKDC – Chorvátske kultúrne a dokumentačné centrum v Eisenstadte – vedúci partner 

PP1 - Chorvátsky kultúrny spolok v Eisenstadte – partner č. 1 

PP2 - Chorvátsky kultúrny spolok v Devínskej Novej Vsi – partner č. 2, hlavný partner pre 

Slovensko 

PP3 - Mestská časť Bratislava-Devínska Nová Ves – partner č. 3 

SP - Chorvátsky kultúrny zväz na Slovensku – strategický partner 

 

Obdobie riešenia projektu: január 2011 – november 2012 

Udržateľnosť projektu: do roku 2017 

 

Zameranie projektu: 

Mnohorakosť jazykov a kultúry  je pre panónsky región príznačná. Uchovanie si jazykových 

kompetencií  menšín pôvodného osídlenia otvára ďalšie možnosti spolupráce a väzieb, ktoré 

môžu  slúžiť ako spojnica medzi majoritným obyvateľstvom . Je to práve jazyková kompetencia 

Chorvátov žijúcich v tomto regióne presahujúcom hranice troch štátov, ktorá má ambíciu stať sa 

tým pomyselným mostom. Preto  hlavným cieľom  projektu je posilnenie identity 

burgenlandských Chorvátov žijúcich v Rakúsku, Slovensku a Maďarsku, zachovanie 500-ročného 

kultúrneho dedičstva predkov,  ktoré môže pôsobiť ako jeden z hlavných antiasimilačných 

nástrojov. Práve cezhraničná organizácia chorvátskej menšiny ma za cieľ posilňovať jej jazykovú 

a kultúrnu identitu, ktorá je obohatením kultúr jednotlivých národov a prispieva k 

preferovanej  multikulturálnosti. 

 

 Ciele projektu: 

-trvalé posilňovanie kooperácie národnostných spolkov a ostatných organizácií v hraničnom 

regióne troch národov spoločnými aktivitami. 

- aktívne stratégie pre založenie partnerstiev príslušných obcí s využitím aktivít chorvátskej 

menšiny v tomto cezhraničnom regióne. 

- zástupcovia cezhraničných obcí budú pozývaní k výmene skúseností  cez obecné aktivity. 

- zriadenie platformy na vzdelávanie a rozvoj obecných partnerstiev medzi Slovenskom, 

Rakúskom a tiež aj Maďarskom. 

- informačná činnosť pre ostatné majoritné obyvateľstvo s cieľom prebudiť pochopenie pre súžitie 

aj s ostatnými menšinami. 

- všetky aktivity  využiť na podporu susedských vzťahov a výmenu skúseností na rôznych 

úrovniach – komunálna politika, turizmus,  kultúra, šport, a to práve vďaka možnosti dohovoriť sa 

spoločným jazykom. To je hlavný motív uchovania chorvátskeho  jazyka a posilnenie jeho funkcie 

slovanského komunikačného jazyka v celom prihraničnom regióne.  

 

Cieľové skupiny: 

Predstavitelia a pedagógovia z národnostnej menšiny, starostovia a miestne zastupiteľstvá, 

príslušníci väčšinového obyvateľstva – všetky vekové kategórie. 

 

Všeobecná informácia o využiteľnosti výsledkov projektu pre prospech MČ DNV 

 

      Chorvátsky kultúrny spolok v DNV má skúsenosti s riešením obdobných projektov 



financovaných EU. V roku 2009 sme úspešne ukončili ako vedúci partner projekt cezhraničnej 

spolupráce v programe INTERREG IIIA. 

Partnerstvo  mestskej časti v tomto projekte bude znamenať prínos pre našu obec z viacerých 

dôvodov: 

časová súvislosť pripravovaného otvorenia cyklomostu DNV - Schlosshof s harmonogramom 

riešenia projektu CROSKAT 

– spolupráca s TIK-om DNV cez aktivity chorvátskeho spolku - k dispozícii 

budú trojjazyčné  propagačné materiály, ktoré budú výstupom projektu, publikácie – Zlatá kniha 

o DNV, v slovenčine aj v nemčine 

- načasovanie jednotlivých podujatí organizovaných v rámci projektu  za účasti zahraničných 

partnerov  - koncerty, výstavy, konferencie, workshopy atď.....  – propagácia, rozvoj kultúry 

- všetky aktivity sa budú realizovať tak na našej strane, ako aj v Rakúsku pri vzájomnej účasti. 

Hlavnými organizátormi na našej strane bude Chorvátsky kultúrny spolok DNV s exkluzívnou 

účasťou predstaviteľov našej mestskej časti. Do projektu zapojíme osobnosti kultúrneho a 

politického života na Slovensku a samozrejme občanov DNV, ako aj obyvateľov všetkých  obcí na 

Slovensku, v ktorých žije chorvátska menšina ako aj susedné mestské časti a obce. 

 

Stručne o niektorých konkrétnych výstupoch: 

 Príprava dvoch obecných kultúrnych podujatí so zameraním na kultúrnu rôznorodosť: 

na rakúskej strane „Obecný deň“ v obci s chorvátskou menšinou COGRŠTOFE 

v DNV „560. výročie prvej písomnej zmienky o DNV“   - slávnostná konferencia za účasti 

historikov, etnografov a ostatných významných hostí spojená s výstavou v chorvátskom múzeu a 

s prezentáciou reprezentatívnej publikácie „Zlatá kniha prameňov DNV“, ktorej vydanie v 

slovenskom i osobitne v nemeckom jazyku bude kompletne financované z prostriedkov projektu 

na Základnej škole I. Bukovčana 1 v DNV bude zriadené „Centrum ďalšieho vzdelávania“, ktoré 

bude poskytovať možnosti vzdelávania sa v oblasti histórie, zvykov a miestnych tradícií,  výučby 

cudzích jazykov. V podvečerných hodinách bude využívané na výučbu  chorvátskeho jazyka pod 

vedením odborných lektorov. Centrum bude na základe zmluvy o prenájme financované z 

projektových prostriedkov poskytovaných prenajímateľovi. Z projektových prostriedkov bude 

kompletne vybavené   piatimi počítačovými zostavami, vrátane odborných softvérov pre výučbu 

jazykov a interaktívnou tabuľou s kompletným servisom. Priestory určené pre Centrum budú 

využívať na nácvik a kondičné cvičenia aj folklórne súbory Grbarčieta a ČRIP, s možnosťou 

prizývania profesionálnych choreografov na prípravu osobitných programov za účelom 

reprezentácie obce. 

v projekte je zahrnutých niekoľko vzájomných stretnutí susedných 

cezhraničných  obcí zameraných na výmenu skúseností pri komunálnej práci na rôznych 

úrovniach. 

významným výstupom bude Súpis zachovaných chorvátskych písomných dokumentov, nápisov 

na pamätníkoch, na interiérovej i exteriérovej architektúre, náhrobníkoch atď., ktorý bude po 

vyhotovení profesionálnej fotodokumentácie jednotlivých dokumentov prezentovaný ako putovná 

výstava, ktorej súčasťou bude aj viacjazyčný katalóg . Táto výstava napokon zostane v našom 

múzeu ako stála expozícia  

okrem  konkrétnych výstupov, ktoré budú realizované na slovenskej strane, pripravujú sa 

recipročné akcie na rakúskej strane, kde slovenskí partneri budú participovať veľkým podielom 

organizačne a predovšetkým aj účasťou našich spoluobčanov 

významnými čiastkovými výstupmi budú mnohé ďalšie publikácie, brožúry, propagačné materiály 

týkajúce sa nášho regiónu v minimálne trochjazykových mutáciách, ako aj putovné výstavy 

vyvrcholením dvojročného projektového obdobia bude na Slovensku organizované medzinárodné 

„Sympózium panónskeho regiónu“ , na ktorom bude analyzované špecifické postavenie obcí a 

mestských častí s chorvátskym obyvateľstvom tak na Slovensku, ako aj v Rakúsku, prípadne v 

Maďarsku a diskutované budú stratégie pre budúcnosť. 



Účastníci a cieľové skupiny sympózia:  komunálni politici, pedagógovia, kultúrni pracovníci, 

podnikatelia, vedúci folklórnych súborov, predstavitelia a príslušníci chorvátskej menšiny. 

Pre obidva regióny bude vytvorený Spoločný akčný program založený na vzájomnej spolupráci v 

kultúrnom, obecnom a podnikateľskom sektore, čo napomôže rozvíjať trvalú kooperáciu na 

všetkých úrovniach. 

 

Projekt bol dlhodobo pripravovaný, svojimi aktivitami a cieľmi napĺňa požiadavky, myšlienky a 

smerovanie projektu cezhraničnej spolupráce. 

Jeho výstupy prinesú všeobecný prospech nielen pre zástupcov národnostnej menšiny, ale aj pre 

všetkých majoritných obyvateľov našej mestskej časti. 


